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<1950E~2015d =9 A SLtE Hat =057

Zusammengefasste Geburtenziffer, 1950-2015
3,0

S

2,5 \—‘/

2,0
Ostdeutschland?

Deutschland
1,5

Westdeutschland?

1,0

0,5

Or T T T T T T T

1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2015

1) bis einschlieBlich 1989 friiheres Bundesgebiet; ab 1990 ohne Berlin
2) bis einschlieBlich 1989 DDR; ab 1990 einschlieRlich Berlin

* PASAE 15~49M O g2 AdE S48 =8
1) M=A1Y: 1989E71A|2] FA=A[Y, 19902 HIER A2l AY
2) =AY 1989EMt2|9] FE=A|E, 1990HFEH HIEE Zlo“' =5t
£ SUALEH|H(Statistisches Bundesamt), §&3]9|(Europarat), SR ILHTA(BIB)

Datenquelle: Statistisches Bundesamt, Europarat; Berechnungen: BiB © BiB 2017 / demografie-portal.de

=Y SAYo TEE 2018EW =Yl EAELES 1.570[6h8) FAFAHL

=
SLUE2 158, #3FA99 YASLUES 1.600|Ct. 1990 ~2018H7tA|<

=]
=9l £itE #al= Of2fet Ztt

7)  https:/Awwv.dermografie-portal.de/SharecDocs/InformierenyDE/ZahlenFakteryZusammengefasste._ Geburterwffer. b
8)  https./Awwndestatis,de/DE/Presse/Pressamitteilungery2019/11/PD19_NOOS 122 hitrrl
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<1990H~2018H S| ¢

o|'7:||

M'E

(Zusammengefasste Geburtenziffer nach Kalenderjahren)*>9)

ol S A F SRS ? EEXAT
2018 | 1.57 1.58 1.60
2017 | 1.57 1.58 1.61
2016 | 1.59 1.60 1.64
2015 | 1.50 1.50 1.56
2014 [ 1.47 1.47 1.54
2013 |[1.42 1.41 1.49
2012 | 1.41 1.40 1.48
2011 | 136 [1.39 136" [138"" [143" [146™"
2010 | 1.39 1.39 1.46
2005 |1.34 1.36 1.30
2000 |1.38 1.41 1.21
1995 |1.25 1.34 0.84
1990 | 1.45 1.45 1.52
* ZAMAH T A (Geburtsjahrmethode)ol| T2} A&
*x 20014 O|F MH|EE X|H A2
*+x 20013 O|F SHIEEZI 2|Y A2
*xxx 2011H QFRAL O|HQ| QI 7|&
wxxxx 2011H OILZA} 0|20 QI 7|2
2] SUAYLEH 2 (Statistisches Bundesamt), 7|&Y: 2019. 9. 3.
2018 Zo| AlMOEr= 787,523HO|CL O] & ZEQI5HR| U2 E22 AO[OflAM EHO{Lt
AAHOM= 266,896YQIG| Ol A AlA0te| oF 34%0f sHE %= £O|C}
<20143~2018F SUO| Al/MOt EH10)
3= 2018 2017 2016 2015 2014
o s 787,523 | 784,910 | 792,141 | 737,575 | 714,927
Q17 1,000 G Aok 95 9.5 9.6 9.0 8.8
E0I51R| 2 2o A0[ojIA
EHOILE AIAOFA 266,896 | 272,724 | 281,132 | 257,903 | 250,074
EX: SUAYEAH

9)  https:/Awwv.destatis.de/DE/ThemenyGesellschaft-Unmnelt/Bevoelkerung/Geburtery Tabellenvgeburtenwiffer. htm
10)  https,/Anndestatis.de/DE/ ThemeryGesdlsdheft-UnweltyBavoekerung/Gaourtery Taboellen/lebendostoorene-gestarbene hirr
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oHH, CHE RE=7IEL s = o SYo| SME2 7Y UM S 3= #&0|
2t g 4 ULk 2017d 7222 gASLUE0| 71 =2 tets ZE£(1.9)0]1,
o

O OS2 AYH(1.78), Od:E=(1.77), ®©IOL=E(1.75), ¥=(1.74), 20tLot
(1.71), A2(1.69), 2HEHIOK1.69), ©7|0{|(1.65), UHRI=(1.62), SY(1.57), E7}2[0t
(1.56), Y7t2/(1.54), AEZ|0K1.52), HZE(1.49), SHE(1.48), Z=EZ
(1.38), 122|£(1.35), O|E€2|0H1.32), ATQI(1.31) &O|Cf,

2017d REAY =71 FASLUE

Zusammengefasste Geburtenziffer (Kinder je Frau) 2017
in ausgewahlten Landern der Europdischen Union
Frankreich (EU-Max) 1,90
Schweden 1,78
Irland — 1,77
Danemark 1,75
Vereinigtes Konigreich 1,74
Rumanien 1,71
Tschechien 1,69
Lettland 1,69
Belgien 1,65
Niederlande 1,62
Deutschland I —— | 1,57
Bulgarien e 1,56
Ungarn 1,54
Osterreich 1,52
Finnland e 1,19
Polen I —— 1§
Portugal s 1,38
Griechenland 1,35
Italien —— 1,32
Spanien (EU-Min) . 1,31
EU-28 = 1,59

Quelle: Eurostat, Statistisches Bundesamt (Destatis)
© Wl Statistisches Bundesamt (Destatis), 2019

&X%{: Eurostat, SYHUEA Y

S Sy wHO| 129 SAS SU0| 0201 3ol 1989K0] OH0| X Of0|S
(ot e SE2(%e] B2 BR 23MAUT, MSAN 32 B 27MI%CE ol
Bt 10| SSA/%i0] AL TR 20M|, Mol

—

fis
Bl 2018H0= 00| A 010l =
4% B 30MZ A 302 24 HPO| ZO0rY A2 E{RCHTY

11) https://Mmww.destatis.de/DE/Presse/Pressemitteilungen/2019/11/PD19_N008_122.html
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7t 18784 H2EYRA

=Y zIz0| 2YESA|= 1878HC= e 22kt YAl 7152 ARlua|(katholische
Soziallehre)of w2t o 222 40| 33 S F|YFAI(Beschaftigungsverbot)
Aot S Ol AHl=H 2! (Reichsgewerbeordnung) 1382 A48t =2
SAct 2Lt A0 ol2fst R YAFAZIt S¢ A3 BHRE e UV

20| dAHMdeZ 2Z8L[7| O2qRICh= StAZH URUCE.
L}, 18834 L-S2jo|2H 5

1883 H0ll= H|ADIET 4 XA SHOflA =QE =SR2 (Gesetz betreffend
die Krankenversicherung der Arbeiter)2 Saff £40|% 35 Qo] 2|¥=A|7(2t
SOt o|2EES H2|she I (Krankenkassen)OiAl A22| 50%E ZZsH== st
M=ot EJERACET2) EFE 1908 FH0l= 24 23 L 24T 63 SO o222
Y2 SASIEE 510 FYZAAETE 24 0] ALR0H HEE= A7t =Y

/AT

12) Andrea Ziefle, Familienpolitik als Determinante weiblicher Lebensverliufe?: Die
Auswirkungen des Erziehungsurlaubs auf Familien- und Erwerbsbiograpien in
Deutschland, Springer-Verlag, 2009, 84%.
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™ @ Beispiel 1:
ﬁ"& Bezug von Basiselterngeld }\l'E-ﬂ 101 7H‘?éJ "‘87|'|"-:'>.éJ Ol

©
©

Die Mutter bekommt Basiselterngeld in den Lebensmonaten 1 bis 8, |_ 2y
der Vater in den Lebensmonaten 9 bis 14. Damit haben die Eltern ihre 77|'7\|t E7|' 7| [ ‘I‘E
! i ! ACI2 (oA )=]
14 Monate Basiselterngeld verbraucht. _'_E-OI' S Hcl'_Tl_’ 97H'—'éJ _'_E-I

147087 & F7t 7|2

=] ACIS Hl- o
g2RaEE = B

we @ O0000000000DO0D
we 000000000000 O00
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SHE Z2jH0| Ut AL (Mutterschaftsgeld)24)O[Lt 7 EH A0 (Mutterschaftsleistungen) S

U2 oll tioiM 1 22 VIEREsYE 2 €2 UFErt, O| 712t

o dA=2 220t

ISR Dage MM OfRet B0 0 T2 JjEEusge g o2 2R
sl= Zolch. 1 o= ofzfet 2

@ Beispiel 2:

Mutterschaftsgeld und Elterngeld

Die Mutter erhilt in den ersten beiden Lebensmonaten Mutterschafts-
geld. Sie erhilt Basiselterngeld vom 3. bis zum 9. Lebensmonat, der
Vater vom 10. bis einschlieflich 14. Lebensmonat.

Atell 20 271 oto] 2d=
170 2 2707 =

DAACEHS HE 37112 E
IR 7|27 |24ES

Damit haben beide Eltern zusammen ihre 14 Monate Basiselterngeld H"E O_I_ E— 3— 97HE_.
verbraucht: die Mutter 9 Monate, der Vater 5 Monate. !
72RELSES B2 A0 &
Mutterschaftsgeld B B Z‘l Zj-l =
f.- 0000000000000 Tt ¥ LY I
1O7H E1 T420E7A|
f ©00000000000000 ,=uosn 2z Jo
2) $24gBRiL
2RsgEA HEE £I7US RR4Ye M2 G5 +33US 2RLYY
HPOR AFe HEOICh O, ER4gBeIAL Y 20| DI} DALY E=
JIEt 2Ha0E e d4% 0| 7| ol RELYELAs BE £ g, ©XA
SRR g 4 QU E5H 147020] | 0|20z St glo] REeYS A
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@ Beispiel 1 und 2:

Kombination von Basiselterngeld und ElterngeldPlus

Die Mutter erhilt in den ersten beiden Lebensmonaten Mutter- @@
schaftsgeld. Diese beiden Monate gelten bei ihr also als Monate mit

Basliselterngeld. Der Vater beantragt Basiselterngeld fiir den 3. und

4. Lebensmonat. Danach beantragt er ElterngeldPlus vom 5. bis

zum 24. Lebensmonat.

Damit haben die Eltern 4 Monate Baslselterngeld und 20 Monate
ElterngeldPlus verbraucht; das entspricht 14 Monaten Basiselterngeld.

f.. 220000000000
000000000000

i“te' 000000000000
0000000020009

Die Mutter bekommt Baslselterngeld in den ersten 4 Lebensmonaten,
der Vater in den Lebensmonaten 5 und 6. Beide Eltern bekommen
ElterngeldPlus in den Lebensmonaten 7 bis 14.

Damit haben die Eltern 6 Monate Baslselterngeld und 16 Monate
Elterngeld Plus verbraucht; das entspricht 14 Monaten Basiselterngeld.

f-- 00000000000000
f-- 00000000000000

ARl 10 B A 1,
270l 24498
@, 3, 4740l
I} JjEnsgs we
0% SHY-2474272]
27} RRAYERIAS

2 I=N

A2l 2: 27 %4
Nz lERsYS
@D B 5, 640
EeRsYg we
THYRE] 14742
227} 37 2esg

S He HE

@ Beispiel 3:

gj Kombination von Basiselterngeld und ElterngeldPlus
© fiir Alleinerziehende
Ein alleinerziehender Vater bezieht in den ersten beiden Lebensmonaten
Baslselterngeld. Im 3. und 4. Lebensmonat bezieht er ElterngeldPlus.
Ab dem 5. Lebensmonat bezieht er wieder Basiselterngeld bis zum
14. Lebensmonat, im 15. und 16. Lebensmonat nochmals ElterngeldPlus.

Damit hat der Vater 12 Monate Basiselterngeld und 4 Monate Eltern-
geldPlus verbraucht; das entspricht 14 Monaten Basiselterngeld.
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@ Beispiel 1: ] oIEHAMEHAE AgstH

Kombination von Basiselterngeld und ElterngeldPlus und ﬁ‘& Olg_gl»f Al»E_:” E i-l%

Partnerschaftsbonus Qe )

Die Mutter bekommt Basiselterngeld in den ersten 4 Lebensmoenaten, 47H% |7_|' 7|%—‘?—E—¢—%I'%

der Vater in den Lebensmonaten 5 und 6. Beide Eltern bekommen -

ElterngeldPlus in den Lebensmonaten 7 bis 14. Von Lebensmonat 15 bis _/I\_Egar—?—, _?_E 57H% Dil

18 arbeiten sie beid ischen 25 und 30 Wochenstund d neh

dafirden Parmerschafisbonus n Aspruch, 6700l Vl2RRad 4.
ol% 227t & 774

fre 9O0Q0000000000 sy ey Rete
Z2rg w1, 220}

j.. 22200000000000 :

(15 Jac s s 1571 ESE 187H&EMR|

THEUARLAS 2op]
TG 25A|20~30A2F Z2E

oHH, DIEHYEHAS Be B2 F otY0)2t: ag27s S55HA| 2o 40
Ho QE 00 WS MEHNPIHAS BISSI0F BICh AT MELARHAS W
¢ 518l Z2AIE 2UE R0 HAE MEHHEHAS BHTH0F St
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Q Beispiel 2:

Wegfall des Partnerschaftsbonus

Eeide Eltern bekommen in den ersten 14 Lebensmonaten Elterngeld-
Plus. Danach wollen die Eltern gemeinsam den Partnerschaftshonus
beziehen. Die Mutter arbeitet vomn 15. bis 18. Lebensmonat 25 Stunden
pro Woche. Der Vater arbeitet in dieser Zeit 30 Stunden pro Woche.
Allerdings macht er im 18. Lebensmonat zusatzlich Uberstunden.
Dadurch steigt seine durchschnittliche Arbeitszeit auf 32 Stunden

pro Woche.

0000000000 DPODDOO
L1 s 7 K
000000000DDODO®OD
s Jac 7 )

Mutter

Vater

Der Vater hat im 18. Lebensmonat mehr als 30 Stunden pro Woche
gearbeitet. Damit hat er eine Voraussetzung fiir den Partnerschafts-
bonus nicht erfullt. Deswegen entfillt der Partnerschaftsbonus fr beide
Eltern. Die Mutter und der Vater missen also jeweils den kompletten
Partnerschaftsbonus fir die Lebensmonate 15 bis 18 zuriickzahlen.
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Hf. SAH|AIO 2 H A (Geschwisterbonus)

FRYS 2 As AF FIE AHE A H 89 HARMMEHLAE FIHE
A Lt %WIZFUHE'-‘IA._ SHEO 7t AHATE 3M| D|FO[ALE =FO| It A7t
6M| BIZHO|ALE BHEO| Z7F A7 YOS 7HA| D USTAM 14M| Dj2el F20] Chal
Algstet. 0|52 *OHHI% 205t SH5k= JEHOIOF Bith O] 3% FE24E9
10%E 2712 25 = %14-, sU2 J[EREsEe 3% E 75RE, FReYSHAS
AR AL V2R 2eEE B ge 3,

N
oII

AL 2 375927} 24Tz o|C},

oT = o
2 2|5tz U ¢ 375RZF, 2|1st=Es € 1,980R27t T HAHRIOEH AL
BRLEseLs H= 20 % 2ot ZHS 2 187582, 2Astz= ¥

990727t =L},

2018 7|1& BE244 213 A HALE= 1,829,032740[12, O] & HA0| 22
ARt 432,919, O d0| 22 A7t 1,396,113H2E A= ACE,
20183 R0l dY, f~UZE2Y 2|Z8EH25)
A =
HA| PR HoACHT 5 | TREYSARE UL F
SeA A2 TrrdEs 28 OIEHAEHA T
A 2z ]
SN B2 2
g da |_|_EH%I- Ag e Ag da
= CHat
12 (%) O o
H|Z (%)
1 2 3 4 5 6
A3 | 1829032 | 1,353,638 | 475,394 26.0 32,481 6.8
LM | 432,919 | 378,319 54,600 12.6 14,972 27.4
ofM 139,113 | 975319 | 420,794 30.1 17,509 42

£ SYAHLEH H (Statistisches Bundesamt)

25) Statistisches Bundesamt, Offentliche Sozialleistungen Statistik zum Elterngeld
Leistungsbeziige 2018, 2019, 6%,
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a| 8% Aa 5 | 3.9 | 10~ |13~ | 15~ | 24 | #| B o
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tEH _/I\_EEO 12 14 23 olo Z'” _|?|_
]
L ES
U he
1 2 3 4 | s | 6 | 7| 8 | 9 |10/11 12
A
;lql 1829032 | 1407812 | 421,220 | 31810 | 12198 | RAB | HAB | 28477 | W1 | 11.7] 187] 93
=H 432919 | 30996 | R93 | N | 536 | 3B102 | 2487 | 6229 | 494 | 38| 89| 30
L | 1396113 | 100786 | 338287 | 669 | 46557 | 919601 | 5121 | 2B248 | B4 | 142| 200| 1.7
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H A (Statistisches Bundesamt)

A 2d Aol 250 YAE BR= 421,220U22 23.0%0
FaAte] B HA 1,396,113 & 388,28742 At &4 Ao
2M Ol oo thet Xgds & 27.8%0 SHIEC 5712
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26) Statistisches Bundesamt, Offentliche Sozialleistungen Statistik zum Elterngeld
Leistungsbeziige 2018, 2019, 7%.
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2018'd 24 3212 HEHELH A5 |FF L 57| HE&>27)
A1) S A (1) & +=2712H01E)
) o ‘ = 24
HA| il T 2744 3~ 10~ 13~ 15~ e
A 25 | olst | ohe | 12ohE |14 23|
(=]
H|= (%)
1 2 3 4 5 6 7 8 9
A 100 77.0 23.0 174 6.7 521 3.0 16.4 45
= 100 92.4 7.6 71.9 17.4 7.6 0.6 1.4 1.0
E| 100 72.2 27.8 0.5 3.3 65.9 3.7 21.0 5.6
Z22]: SYAHEE A (Statistisches Bundesamt)
20184 RR4g BF 30452
s/t & 28 4= s/t & 28T A==
gg Al A 7 - ‘ = A 7 - ‘ =
AHZHY 25 AAEHY 25
Fal F2(Euro)

Hx | 1,829,032 827 989 288 740 878 282
= 432,919 1,198 1,273 292 1,197 1,271 292
E| 1,396,113 712 876 288 599 721 281

Z22]: SYAHEE A (Statistisches Bundesamt)
HA S30] YR +I3US YR 74092, 0140l P, YYF +33US
509RZ0lH| Hlgf Yoo HHAF 223U 1,197722 A= AUCE.

27) Statistisches Bundesamt, Offentliche Sozialleistungen Statistk zum  Elterngeld

Leistungsbeziige 2018, 2019, 8%,
28) Statistisches Bundesamt, Offentliche Sozialleistungen Statistik zum Elterngeld

Leistungsbeziige 2018, 2019, 9%,
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2018'd 24 £5X19| AHHEYY HEAAS)29)
A S A4 2 Mo &50] Us BF
At 24 Mo A50| Us BR T A5 FE(RB)
A - 500~ | 1,000 1,240 1,500 | 2,000
g8 A | 500 ' ' ' ' 2,770
ojot 1,000 | ~1,240 | ~1,500 | ~2,000 | ~2,770 O[Ak
- o2t o2k o2k o2k o|gt °
H2(%)
A 100 | 77.0 8.4 14.4 10.0 1.3 225 18.9 14.5
= 100 | 924 2.1 3.3 43 8.0 24.0 30.2 28.2
0fd 100 | 72.2 10.9 18.8 12.2 12.7 21.9 14.5 9.1
22]: SYAHEE A (Statistisches Bundesamt)
2018d 224G £g219| dY, A, 7158 S1EH30
4 =
HE/AG OS2 A H H2osohE A A9 BoLgEA X5
e A
HA| 1,829,032 1,353,638 475,394
20M| DJgt 22,516 15,876 6,640
20M| 0|4 254 Ot 133,834 93,414 40,420
25M| O|4 30A| 0|2t 442,312 310,091 132,221
of 24 30M| O|4 35A| 0|2t 668,328 498,553 169,775
< | 35M| 0|4 40| O]St 424,797 327,029 97,768
40K 0|4+ 454 ojgt 110,464 86,894 23,570
45M| O| 4 26,781 21,781 5,000
B 9 31.9M| 3214 31.2M|
=01 el 1,283,099 960,456 322,643
oz s&8 A 2,490 1,767 723
3'-F7_4|| HlZ 503,176 363,339 139,837
T A 1,599 1,058 541
ol 38,668 27,018 11,650
A Z B2t 25
orn =BT 9 HO 397,809 291,231 106,578
29) Statistisches Bundesamt, Offentliche Sozialleistungen Statistik zum Elterngeld

Leistungsbeziige 2018, 2019, 12&.
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oty iy

AE/AP/IIEEA A 1 fosgE A Ae| 2oshEe|s 2§t
U U

= 432,919 378,319 54,600

204 ojot 328 259 69

20AM| O]+ 25M Ojgt 6,476 5,544 932

25M| 0|4 30M| Ojgt 58,904 52,470 6,434

oz | 30M Ol4 354 ojat 156,033 137,971 18,062
=7 | 354 0|4 40 D|g* 134,789 117,296 17,493
40M| O|4 454 Oj2t 53,293 45,613 7,680

45M| O| 4 23,096 19,166 3,930

B 9 34.8M| 34.7A 35.44

S0l Ay 321,781 282,641 39,140

= S&5t 542 156 111 45
ﬂJ??l HZE 105,189 90,674 14,515
N 195 144 51

0|E 5,598 4,749 849

Mz 2 227} 50l

%QI gﬂgm r%'f %jgl 99,182 85,867 13,315
oA 1,396,113 975,319 420,794

20| ojot 22,188 15,617 6,571

20M| O|4 25M Ojgt 127,358 87,870 39,488

25M| 0|4 30M| Ojgt 383,408 257,621 125,787

oqzy | 3OM Ol 354 ojgt 512,295 360,582 151,713
=< | 35M 04 404 ojgt 290,008 209,733 80,275
40M| O|4 454 Oj2t 57,171 41,281 15,890

45M| O| 4 3,685 2,615 1,070

B oy 31.0M| 3114 30.7M|

S0l Ay 961,318 677,815 283,503

o= S5 572 2,334 1,656 678
ﬂdgl HlZ 397,987 272,665 125,322
At 1,404 914 490

ol 33,070 22,269 10,801

dA| & 27t EQIstz

ggzl g%m f%E ,ojgl 298,627 205,364 93,263
30) Statistisches Bundesamt, Offentliche Sozialleistungen Statistik zum Elterngeld

Leistungsbeziige 2018, 2019, 13%&.
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28823 (Baden-Wiirttemberg) 2= 230l BTl Cfs HEstn Qe vl
B2 (Berlin)ZOIM S HAERHH (Jugendamten)OllN EEEID 9D, =E2E24Q1-
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